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Dra gan Pro le

PRI MER MUL TI DI SCI PLI NAR NOG RA DA
(Ana Vuk ma no vić: Gra nič na bi ća usme ne li ri ke: Po et ske re flek si je o  
Dru gom u ju žno slo ven skoj usme noj li ri ci, Udru že nje fol klo ri sta Sr bi je,  
Be o grad, 2024)

U svo joj stu di ji Ana Vuk ma no vić te ma ti zu je na či ne 
na ko je usme na lir ska po e zi ja re gi stru je mno go stru ke re-
la ci je sa dru gim, od no sno stra nim. Knji ga se sa sto ji od 
de set po gla vlja od ko jih su ne ka ve za na za ka rak te ri stič-
ne te me fe no me no lo gi je stra nog, po put di ja lo ga, su sre ta-
nja, gra nič nih bi ća, po želj nih i ne po želj nih dru gih, dok 
su ne ka od re đe na te mat skim kor pu si ma ko ji do mi ni ra ju 
u usme nim lir skim pe sma ma, po put kra lji ce, ti ši ne, ne-
spo ra zu ma, ani mal nog dru gog. Pr vo ra zred ni do pri nos 
ove knji ge sa sto ji se u de kon struk ci ji uvre že nih pred ra-
su da pre ma ko ji ma usme na po e zi ja kao pr vo bit na re flek-
si ja me đu ljud skih re la ci ja, te od no sa pre ma pri ro di i sve-
tu, kao „ma ter nji je zik ljud skog ro da” (Ha man) – nu žno 
ima ele men tar ne pred sta ve o stra nom kao pre te ćem, ne-
že lje nom, kao prin ci pu od ko jeg se po sva ku ce nu tre ba od-

bra ni ti. Ume sto ba nal ne pred sta ve o stra nom kao pre te ćoj in stan ci, su sre će mo či tav niz 
mo ti va i po ja va ko ji de mon stri ra ju iz u zet no raz u đe ni i slo že ni sluh za stra no. Au tor ka naj-
pre po ka zu je ka ko me sto su sre ta sa stra nim i sa mo mo ra bi ti dru gost u od no su na sva-
ki da šnji cu, pa otu da ni su u pi ta nju po lje ni ti pi to mi na ne go su to ili neke uda lje ne vo de ili 
go ra. Na gla šen je ose ćaj stra no sti u voj nič kim ili pe čal bar skim pe sa ma jer, na su prot svad-
be nim ili lju bav nim, kod njih ne ma go vo ra o odo ma ći va nju, ne ma te žnje za pri je mom u 
no vu sre di nu. 

Po seb no se či ne uspe šne ana li ze kon kret nih mo ti va, po pra vi lu pot kre plje ne mi nu ci-
o znim ana li za ma pe snič kog ma te ri ja la. Ta ko se hton ski kult plod no sti u slu ča ju li ri ke pre-
vo di u moć plod no sti že ne i nje nog ka pa ci te ta da pre la zi gra ni ce, da sje di ni raz dvo je ne 
sve to ve ka ko bi na osno vu tog uje di nja va nja na stao no vi ži vot. Na ro či to je in te re san tan 
mo tiv kra lji ce koje su za usme nu li ri ku svo je vr sno ote lo vlje nje ko smič ke pro me ne. Vi še-
stru ke su nje ne tran sgre si je, di na mi ka i neo gra ni čen ka pa ci tet pro me ne. One ras ki da ju 
s iden ti te tom, uki daju ulo gu, od ba cu ju pred o dre đe nu funk ci ju. Ipak, kra lji či na po zi ci ja 
ne pri pa da nja se ujed no is po sta vlja i kao sna ga i kao sla bost. Ne do sta tak čvr šće dru štve-
ne po ve za no sti i sna žne uko re nje no sti u za jed ni ci pre po zna ta je kao sla bost, dok se ele-
ment sa kral no sti, ono stra ne nat pri rod no sti ko ji od li ku je kra lji ce raz u me kao nji ho va 
naj ve ća sna ga.
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Te mat ski usme na li ri ka pre vas hod no se ba vi svad be nim i pred svad be nim fe no me-
ni ma i pri li ka ma, ali u njoj zna čaj no me sto za u zi ma i lov, ka ko zbog do dat nog po tu đi va nja 
lir skih su bje ka ta tran sfor ma ci jom u ne ki ži vo tinj ski lik, tako i usled ana lo gi ja iz me đu si-
tu a ci je za vo đe nja i do ži vlja ja lo va. Da le ko od to ga da sa mo be le ži i re gi stru je ko lek tiv na 
is ku stva, usme na li ri ka ve što ko ri sti moti ve mo gu će ma ni pu la ci je le po tom ili vi nom kao 
sred stvi ma is ko ra ka iz na vik nu tog i uo bi ča je nog. Ta ko đe, tu je i mo tiv po bu ne, ne po slu-
šno sti, mo guć no sti dru ga či jeg iz bo ra, ko ji je u vre me na stan ka usme ne li ri ke mo gao bi ti 
pe van, ali je iz u zet no te ško mo gao bi ti ži vljen. Usme na po e zi ja se u tom smi slu is po sta vi la 
i kao svo je vr sni me dij po bu ne. Na su prot uvre že nom raz u me va nju da je usme na po e zi ja 
po de fi ni ci ji iz raz sta rog sve ta i kon zer va tiv ni ču var tra di ci je, Ana Vuk ma no vić nam na 
kon kret nim pri me ri ma po ka zu je nje ne ka pa ci te te za ospo ra va nje po sto je ćeg po ret ka i 
nje go vo do vo đe nje u pi ta nje. 

Ka da de voj ka sa ma bi ra tu đi na ju na ka, ona od bi ja ta da šnju prak su da joj mla do že-
nju od re đu ju dru gi i ski ci ra obri se jed nog sve ta u ko jem su mo gu ći slo bo dan iz bor i ostva-
re nje lič ne že lje ka da je reč o ži vot nom part ne ru. Na da lje, bu du ći da re a li za ci ja že lje ne lju-
ba vi sa mom kom iz tu đe ze mlje ne te če glat ko i sa mo ra zu mlji vo ne go je pu na iza zo va i 
te ško ća, ona zah te va van red ne, do dat ne na po re. Ta ko usme na li ri ka če sto ski ci ra sa vla-
da va nje zna čaj nih pri rod nih pre pre ka, bi lo da su one na zna če ne ne pre gled nim, ši ro kim 
po ljem, bi lo da su pred sta vlje ne kao vi so ke pla ni ne i du bo ke vo de.

Prem da au tor ka sjaj no pri me ću je ka ko lir ske pe sme nu de iz van red ne pri mere kul-
tu re ospo ra va nja ko ji ru še i od ba cu ju kli šee i for mi ra ju pred sta ve o mo gu ćoj, al ter na tiv-
noj stvar no sti tre ba se ču va ti od po mi sli da je stra nac u usme noj po e zi ji pred sta vljen is-
klju či vo kao po zi ti van ju nak ko ji ne či ni dru go ne go uno si ne red i pra vi dar-mar usred kru-
tog pa tri jar hal nog po ret ka sa nje go vim na me ta nji ma ulo ga, iz bo ra i od lu ka. Od lič ni su 
re do vi u ko ji ma Ana Vuk ma no vić za pa ža da svr ha lir skih pe sa ma ni je bi la ve za na za ra-
za ra nje pa tri jar hal nog po ret ka, jer ta po e zi ja na pr vom me stu ne po zi va na de la nje, ona 
sva ka ko ne emi tu je re vo lu cio nar ne po ru ke i po kli če. Lir ska je po e zi ja, ma kar bi la i usme-
na, naj sta ri ja, uvek ve za na za od re đe na sta nja su bjek tiv no sti, za re gi stra ci ju nje nih naj-
in tim ni jih če žnji, že lja i na sto ja nja. Pra vo na že lju, na iz bor, na slo bo du otu da ima ju svo-
je ko re ne u lir skoj po e zi ji, a na osno vu njih su se doc ni je raz vi li pre sud ni stu bo vi na še 
ci vi li za ci je. Sa ma po se bi ona je uto li ko i unu tar i iz van pa tri jar hal nog po ret ka. Be le že ći 
ta ko đe i ne ga tiv ne po ja ve stra na ca, au tor ka naj pre uo ča va da one ima ju za po sle di cu is-
klju či va nje sve ga što je dru ga či je iz po zna tog sve ta. Pri tom ne pro pu šta da uo či da se ta-
kva po zi ci ja ne mo že pro ve sti do kra ja, ne mo že se to ta li zo va ti – pa otu da s pra vom na-
gla ša va nu žnost nje ne re la ti vi za ci je. Na po slet ku se is po sta vlja da upr kos ne ga tiv nom, 
ne pri ja telj skom od no su pre ma Dru gi ma, oni nu žno do bi ja ju vi še znač ne ni jan se, pa se 
ta ko čak i ne ga tiv ni stran ci ka rak te ri šu kao ne po želj ni i ne že lje ni, ali moć ni, sna žni, 
spo sob ni. Po sled nje po gla vlje te ma ti zu je od no se iz me đu lju di i ži vo ti nja, po seb no u si tu-
a ci ja ma su sre ta i kri za, po ka zu ju ći spo sob nost tran sfor ma ci je ljud sko sti za hva lju ju ći ko-
joj se ste kla mo guć nost pro ši re nja i obo ga će nja ljud skog onim ani mal nim kva li te ti ma 
ko ji su pret hod no pri zna ti kao vred ni i afir ma tiv ni. Knji ga Ane Vuk ma no vić iz u ze tan je 
pri mer mul ti di sci pli nar nog ra da ko ji na istom za dat ku oku plja fol klo ri sti ku, et no lo gi ju i 
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fi lo zo fi ju. Kao vo de ći te o rij ski uzor oče ki va no je iza bran Ber nhard Val den fels, osni vač 
fe no me no lo gi je stra nog, ali je po red nje ga tu i či ta va ple ja da mi sli la ca i nji ho vih de la, po-
čev ši od Van Ge ne po vih Ob re da pre la za pa do naj no vi jih an tro po lo ških i et no lo ških stu-
di ja. Zbog sve ga re če nog, ovu knji gu u naj bo ljoj ve ri pre po ru ču je mo za či ta nje.


